Урок
1. Тема: Класс двудольные. Характерные особенности растений семейства крестоцветных.

2. Цель: изучить характерные особенности семейства крестоцветных.

3. Задачи урока:

1. образовательная – охарактеризовать семейство крестоцветных как представителей овощных культур и многолетние травы;

2. развивающаяся – формировать умение узнавать растения, сравнивать их, обосновывать их принадлежность к определенному семейству; развивать навыки работы с гербарием, формулировать выводы;

3. воспитательная – воспитывать бережное отношение к растениям и охраны цветковых растений.

4. Новые знания: крестоцветные, стручочек.

 5. Опорные знания:  розоцветные, вид, род, строение цветка, формула цветка, плод, семена.

6. Формы проведения урока: урок

7. Методы проведения урока: частично – поисковый, объяснительно – иллюстративный.

8. Тип урока: урок усвоения новых знаний.

9. Оборудование: мультимедийный проектор, учебник, гербарий растений семейства крестоцветных, коллекции плодов, инструктивные карточки для практической работы.

10. Литература: 
1. Учебно-методическая и научно – популярная газета для преподавателей издательский дом «Первое сентября»,  2007г., №11.

2. Большая энциклопедия животного мира В.Б.Бейко, М.Ф.Березина, Е.Л.Богатырева, Т.А.Вершинина, Издательство «РОСМЭН», Москва, 2007г.

Ход урока

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	время

	1
	2
	3

	Организационный момент

· приветствие
· подготовка аудитории к работе
· наличие учащихся
	Отвечают на приветствие
	1 мин

	1. Актуализация опорных знаний

- Изучение класса двудольных мы начали с изучения семейства розоцветных. Давайте вспомним признаки этого семейства по схеме, которую мы написали в тетради.

Схема описания семейства:

1. Название семейства

2. Примерная численность видов и родов, относящихся к данному семейству.

3. Распространение.

4. Жизненные формы растений этого семейства.

5. Строение цветка и соцветия.

6. Какова формула цветка растений семейства розоцветные?

7. Типы плодов и семян, способ распространения.

8. Какие растения относятся к семейству розоцветные?

9. Какие из этих растений произрастают у нас в Татарстане?

2. Мотивация учебной деятельности школьников

- Сегодня на уроке мы будем исследователями и узнаем почему такие растения как капуста, редька, редиска систематики отнесли к семейству крестоцветных? Ответ на этот вопрос мы получим в конце урока.
	Отвечают на вопросы учителя

-розоцветные или розановые

- 3000 видов и 120 родов

- растет в странах северного полушария с субтропическим и умеренным климатом
- древесные, кустарниковые и травянистые растения

- цветки имеют и тычинки и пестик, околоцветник состоит из 5 чашелистиков и 5 лепестков. Тычинок много (н-р у малины и клубники) и один (н-р у вишни, сливы и др.)

- Ч5Л5Т∞  или так Ч5Л5Т∞П1

Плод земляничина, костянка, яблоко. Способ распространения – лапчатка,  прилипает к лапкам животных с частицами земли, рябина – плоды поедаются птицами.

- яблоня, груша, ежевика, малина, вишня, слива, земляника, черемуха, боярышник, терн, розы и др. 
Перечисляют учащиеся
	7 мин
2 мин

	3. Сообщение темы, цели урока

- Сегодня тема нашего урока: « Класс двудольные. Характерные особенности растений семейства крестоцветных», мы продолжим изучение темы класс двудольные и узнаем характерные особенности семейства крестоцветных.

4. Первичное восприятие и осознание учащимися нового материала.

- Давайте вспомним какими признаками обладают растения класса двудольные?

- К семейству крестоцветных или второе название капустные относят 3200видов рас тений и 350 родов.

- Распространены преимущественно в умеренных зонах Северного полушария, т.е в Европе, России, странах Азии. Отдельные представители встречаются в степях, пустынях. В целом растения неприхотливы по отношению к почве, влаге и другим условиям.

- Семейство крестоцветные представлено 1- летними, т.е. в первый год дает плод с семенами, 2-летними травянистыми растениями, т.е. живут 2 года, затем плодоносят и погибают и многолетними, редко полукустарниками и кустарниками.
- Цветки растений крестоцветных имеют простое строение. Цветки правильные.

Что означает это слово?

-Цветки с двойным околоцветником. Что это означает?

- Чашечка состоит из 4-х чашелистиков, а венчик из 4-х лепестков, расположенных крестообразно, один напротив другого.

- Цветки обоеполые. Что это означает?

- В каждом цветке находится по 6 тычинок. Две из них  короткие, а 4 более длинные. Пестик 1. Данную информацию о цветке можно записать в виде формулы цветка. 

-Формула цветка – это….продолжите.

- Вспомните, какими символами обозначаются различные части цветка?

5. Осмысление внутренних закономерностей в процессе мыслительной работы и выполнения познавательных заданий.

- Попробуйте записать формулу строения цветка растения семейства крестоцветных.

- Цветки крестоцветных обычно небольшие и неярко окрашены. Часто бывают собраны в соцветие – кисть. Давайте вспомним как выглядит это соцветие?

- Опыление этих растений происходит насекомыми. Какие приспособления для привлечения насекомых могут встречаться в природе?

- Плод крестоцветных – стручок или стручочек. Это двугнездовый плод с перегородкой в центре. Семена лежат на перегородке.

- Семена небольшие без эндосперма, т.е. мало или вообще нет запасающей ткани. Семена имеют небольшие размеры или крылышки, некоторые имеют крючочки, цепляющиеся за шерсть животного или человека.

- Корневая система стержневая, многие из видов крестоцветных образую корнеплоды. Что это такое? Приведите примеры.
- Правильно, поэтому человек большое количество видов этого семейства использует в пищу. К данному семейству относится – капуста, редька, редиска, репа.

Травянистые растения – пастушья сумка, ярутка полевая, горчица белая, редька  дикая, желтушник, брюква и др.

- В Татарстане какие из услышанных растений произрастают?

( 2 ученика заранее приготовили дополнительный материал про капусту и редьку)

- Давайте послушаем выступления ребят о растения семейства крестоцветных.
	Записывают тему

Слушают объяснения учителя

Отвечают на вопрос:

- растения имеют 2 семядоли, стержневую систему, сетчатое жилкование листьев, кратное количество частей цветка равное 4 или 5.

Учащиеся записывают главные признаки семейства кресто-цветных по схеме.

Отвечают на вопрос.

- Через этот цветок можно провести не одну, а несколько осей симметрии.

Зарисовывают в тетради

-Состоят из чашечки и венчика

- Состоят из чашечки и венчика.

- Все сведения о цветке, записанные в виде символов.

Ч – количество чашелистиков,

Л – кол-во лепестков, Т- кол-во тычинок, П – кол-во пестика.
На этом этапе не у всех учащихся может правильно получиться. 1 ученик пишет у доски.
Ч4Л4Т4+2П1
Пробуют сами нарисовать в черновиках.

- яркая окраска венчиков, собрание мелких цветов в соцветия, запах, нектар.

Смотрят плод стручок и стручочек.

- В корне находится большое количество питательных веществ. Н-р, морковь, свекла.

Учащиеся называют растения

Слушают выступления
	2 мин

10 мин

4 мин



	6. Обобщение и систематизация изученных на уроке понятий и раньше усвоенных знаний.
- Как вы считаете,  за  что растения этого семейства получили такое название?

- Какие жизненные формы растений семейства крестоцветные?

- Для закрепления знаний, проведем практическую работу и научимся определять растения по строению цветков и внешнему виду.

Тема: «Определение признаков семейства по внешнему строению растения».

- С гербариями обращайтесь аккуратно не мните, не рвите, не отклеивайте органы у растений, не нюхайте, не пробуйте на вкус.

- Для начала рассмотрите гербарий. Определите тип корневой системы. Рассмотрите стебель. Определите вид стебля. Рассмотрите цветок или соцветие. Зарисуйте строение цветка в виде диаграммы, т.е. изобразить поперечный разрез цветка. Запишите формулу цветка.

- В конце практической работы напишите вывод.
	Лепестки расположены крестообразно.

Травянистые, культурные растения, кустарники и полукустарники.

Записывают тему и работают по инструктивной карточке

Выполняют работу в тетради
	5 мин
9 мин



	7. Подведение итогов урока. Оценка работы всего класса.

- Сегодня мы с вами изучили характерные особенности семейства крестоцветных, выполнили практическую работу и узнали, что многие растения этого семейства произрастают в Татарстане. Учащиеся, которые нашли дополнительный материал получают оценку «5». Урок прошел хорошо.
	
	4 мин

	8. Домашнее задание.

- Читать материал на стр. 67-68, подготовить рассказ по схеме о семействе крестоцветных.
	
	1 мин


